

сельских населенных пунктов Республики Татарстан, снижения всех форм издержек по поддержанию в эффективном состоянии сети сельских поселений Татарстана и снижения напряженности на рынке труда, вызванной уменьшением численности сельского населения и исчезновением многих сел и деревень.

ЗНАЧЕНИЕ ЭТНИЧЕСКОГО ФАКТОРА И НАЦИОНАЛЬНЫХ МИГРАЦИЙ В ЭКОНОМИЧЕСКОМ И ДЕМОГРАФИЧЕСКОМ ПОТЕНЦИАЛАХ РЕГИОНА (НА ПРИМЕРЕ РЕСПУБЛИКИ ТАТАРСТАН)*

Мустафин М.Р., Биктимиров Н.М.
Татарский государственный гуманитарно-педагогический
университет, г.Казань

Демографический потенциал представляет собой набор количественных и качественных показателей групп населения в настоящее время и в ближайшей перспективе. Низкий современный и прогнозируемый демографический потенциал является серьезным ограничением для развития территории, тогда как высокий и растущий потенциал – ресурсом и катализатором роста. Понимание объективных параметров демографического потенциала необходимо для развития экономики, инвестиционных процессов в муниципальном образовании и, одновременно, для целевого поиска инвесторов.

Проблема выявления роли этнического фактора в демографическом потенциале до настоящего времени разработана слабо во многом из-за скудности статистических публикуемых демографических показателей в этническом плане и сложности выявления взаимосвязей данного фактора с другими факторами. Поэтому исследование этнических аспектов в демографическом потенциале Республики Татарстан, несомненно, является актуальной и имеет как большой научный интерес, так и практическое значение как для исследуемой территории, так и с большим успехом может быть применен в других национально-территориальных образованиях России.

Для практического применения создана новая методика, позволяющая оценить степень влияния этнического фактора и национальных миграций на становление и развитие демографического потенциала региона. В частности, все основные национальности из числа проживающих в России, исходя из режима их демографического развития,

миграционной активности и инерционных особенностей развития демографических процессов предлагаем поделить на пять групп.

Исходя из такого членения, в разных национально-территориальных образованиях России образуется различное количество групп. Однако в эти группы можно будет включать только те национальности, удельный вес которых в регионе составляет не менее 0,1 % от всего проживающего населения. Численность населения каждой группы суммируется и каждая группа выступает самостоятельной исследовательской единицей. Так, в РТ можно выделить 4 группы (табл.1), объединяющих в своем составе 11 национальностей.

Таблица 1.
Различные инерционные группы (на примере Республики Татарстан)

Группы	Национальности
I	Азербайджанцы
	Армяне
II	Татары
	Башкиры
	III
IV	Марийцы
	Чуваши
	Удмурты
	Мордва
	Русские
V	Украинцы
	Белорусы

Результаты наших исследований показывают, что значимость этнического фактора в становлении и развитии демографического потенциала Татарстана ослабевает. Происходит сближение результатов демографического поведения населения разных национальностей (особенно русских и татар) в результате утраты национальных ценностей и традиций, религиозных установок, обычаяев, обрядов и т.д. Во многом это объясняется ростом числа и доли горожан, социальными причинами, ростом смешанных (по национальности) браков, и др. Так, доля татар, родившихся в смешанных семьях в 2005 г. по Республике Татарстан составила 24 %. Согласно экспертным оценкам этот показатель к 2025 г. по Татарстану может дойти до 36 %. Необходимо учитывать, что в смешанных браках многих малых народов России с рус-